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Biologia — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

—

Utmutato6 a kozépszintii dolgozatok értékeléséhez

Kérjiik, piros tollal javitson!

Pipalja ki a helyes valaszokat! Minden pipa 1 pontot ér. Fél pont nem adhato.
Amennyiben a kétpontos feladatot helyesen oldotta meg a vizsgazoé, két pipat tegyen!
Ha egy feladatnak olyan helyes megoldésa is van, mely a javitasi-értékelési utmutatoban
nem szerepel, kérjiikk, hogy a javitd fogadja el. Igy jarjon el a szinonim kifejezések
esetében is (példaul kloroplasztisz — zold szintest)!

A javitasi-értékelési itmutatoban ferde vonallal (/) jeleztiik az egymadssal egyenértéki
helyes valaszokat.

Ha az a feladat, hogy a vizsgazd egész mondatban fogalmazzon — példaul az indok-
lasoknal, magyarazatoknal — csak nyelvileg helyes mondatok fogadhatok el. Kérjiik, hogy
a helyesirasi hibakért ne vonjon le pontot, de az értelemzavaré fogalmazast ne
fogadja el! Egymasnak ellentmond¢ valaszok nem fogadhatok el.

A feladat végén a sziirke mez0s tablazatban osszesitse a pontszamokat!

A teljes feladatsor végén az Osszesitd tdblazatba irja be az egyes feladatoknal elért
pontszamokat, majd ezek 0sszegeként az 6sszpontszamot!

Eredményes munkat kivanunk!
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Biologia — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

I. T4j és ember 8 pont

A feladat a kévetelményrendszer 3.3.3., 5.3., 5.5.és 6.3.1. pontjai alapjan késziilt.

A feladat bazisszovege az eredeti forrdasszoveg modositasaval (roviditésével, nyelvtani
egyszertisitésével), de az eredeti szoveg integritasanak megtartasa mellett jott létre.

Az eredeti szoveg forrdsa:

Aujeszky Nora - Fockter Zoltan: Tdj és ember kapcsolata - Andredanszky Gabor nyomdban
Természet Vilaga 2015.oktober

1. A teriilet legeltetése / az allatok nem fogyasztottdk a mérgezd ndovényeket 1 pont

2. zaszpa: mérgezd hatasa miatt nem fogyasztottak az allatok 1 pont
szOrfli: jobban tiirte a legelést (mint a tobbi legelt novény) 1 pont
3. a) Alegeltetés felhagyasat. 1 pont
b) A klimavaltozast / melegedést 1 pont
c) A tiszta / kéndioxid-mentes levegdt 1 pont
4.
a) passziv: a legeltetés megsziintetése 1 pont
b) aktiv: a torpefenydk ritkitasa 1 pont
I1. Zsir az Ichthyosaurusbol 11 pont

A feladat a kévetelményrendszer 2.1.3, 4.2.1., 4.8.1. és 6.3.2. pontjai alapjan késziilt.

Az dbrak forrasa:
https://www.sciencedirect.com/topics/agricultural-and-biological-sciences/delphinus-delphis
https://www.pngwing.com/en/search?q=ichthyosaurus

1. C 1 pont
2. Konkrét ok: a viz kdzegellenallasat csokkentd alak / a vadaszathoz sziikséges gyors
mozgas. (Masként is megfogalmazhatd.) 1 pont
3. Testiik aramvonalassa alakult / testfelsziniik simava lett / végtagjaik
uszonyokka fejlédtek / allando testhdmérsékletiiek 1+1 =2 pont
Barmelyik ketto.
4. pl. A delfinek hats6 végtagja hidnyzik (csokevényes) 1 pont

pl. A delfinek farokuszonya vizszintes, az Ichthyosaurusé fiiggdleges allasi. 1 pont
Mas helyes valasz(ok) is elfogadhato(k).

5. A zsirszovet jo hoszigeteld / a termelt ho leadasa kisebb. 1 pont

6. Az allat igy foliilr6l és alulrol nézve is jobban beleolvad a kornyezetébe / konnyebben
elérheti a zsdkmanyt / elkeriilheti tAmadoit. 1 pont

7. A hamrétegben, 1 pont
szerepik az ultraibolya sugarzas elleni védelem. 1 pont

8. A 1 pont

II1. A fotoszintézis feltételei 10 pont

A feladat a részletes kévetelményrendszer 2.2.2. és 2.3.3. pontjai alapjan késziilt.
Kép forrasa: http://aunibazilahbiologynotes.blogspot.com/2007/05/plant-nutrition-part-6-is-
carbon.html

1. C 1 pont
2. Ezalatt levélsejtekben minden kordbban szintetizalt keményit6 lebomlott. 1 pont
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3. Aleveg6bdl szén-dioxid jutott a 1égtérbe, ezért a fotoszintézis végbement. / A NaOH a
bejutott szén-dioxid egy részét megkotdtte, ezért a keményitdképzddés nem volt olyan

gyors, mint az ,,A” ndvény esetében. 1 pont
4. Z06l1d szintest 1 pont
5. (nyitott) gazcserenyilasok / 1égudvar / sejtek kdzotti nagy légtér.
Két helyes valasz. 1+1 =2 pont
6. szén-dioxid 1 pont
7. sotét 1 pont
8. szdlécukor 1 pont
9. keményitd 1 pont
IV. Térdreflex 12 pont

A feladat a kévetelményrendszer 4.8.1. és 4.3.2. pontjai alapjan késziilt.
Kép forrasa: https://www.pngkey.com/detail/u2y3w7e6ily3r5q8 the-knee-jerk-reflex-
transparent-background-simple-knee/

1. megnyujtja 1 pont
2. feszitd 1 pont
3. izomorso 1 pont
4. gerincveld 1 pont
5. feszitd 1 pont
6. 0Osszehuzodik 1 pont
7. hajlité 1 pont
8. gatlo 1 pont
9. elernyed 1 pont
10.

Az érz6 idegsejt sejttestje a csigolyakozti ducban helyezkedik el. 1 pont

A mozgat6 idegsejt sejttestje a sziirkedllomany mellsd szarvaban helyezkedik el. 1 pont
11. Az izomtonus / testtartas szabalyozésa / jards / a talzott izommegnytlas
ellen véd 1 pont

V. A méhfarkas viselkedése 8 pont

A feladat a részletes kovetelmeényrendszer 1.1.2; 3.4.2.; 3.4.4; 5.1.2; 5.4.1 6.3.2. pontjai alapjan
késziilt.

Az illusztraciok  forrdsa:  https://www.researchgate.net/figure/Cartoon-depicting-the-
arrangements-in-Tinbergens-first-experiment-a-Depicts-the figl 327173908
https://www.bwars.com/wasp/crabronidae/philanthinae/philanthus-triangulum

1. A méhek tartasa miatt segitette eld a méhfarkas elterjedését az ember. 1 pont
Mas, a méhek szamat gyarapito emberi tevékenyseg is elfogadhato.
2. A szarnyakat / a labakat 1 pont

3. Nem lehet operans tanulas, mert a rovarnak nincs modja a vadaszat elemeit gyakorolni
A szovegbdl vett ideézettel is indokolhato:

A szurasok gyorsak és mar els6 zsakmanyszerzéskor is pontosak. 1 pont
4. maésodlagos 1 pont
5. CésE ¢ésG 1+1+1 =3 pont
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6. Tinbergen tudatosan megvaltoztatta a tajékozdodasi pontok helyzetét (fliggetlen valtozo),
hogy megfigyelhesse azok hatasat a darazs viselkedésére (fliggd valtozo). Masképpen is
megfogalmazhato, 1 pont

VI. Gyogyitas inzulinnal 10 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.4., 4.4.2., 4.4.4.; 4.7.1., 4.8.4., 4.8.5., 6.1.1. és
6.3.3. pontjai alapjan késziilt.

Minden helyes valasz 1 pont.

I. A
2. A (cukorbetegek) szomjlusagérzete azzal magyardzhatd, hogy az alacsony inzulin
koncentracid miatt, magas a vércukortartalom, emiatt magas a vérplazma ozmotikus
koncentracioja.
Mindharom helyes kifejezés esetén jar az I pont.
D
4. faradé¢konysag/ajulas/latasromlés/vese mitkddésének zavara/ periféridlis teriiletek
elhalasa/érzéskiesés/acetonos lehelet, stb.
Barmely cukorbetegséghez kétheto tiinet.
5. 1. tipusu cukorbetegsége volt Thompsonnak, mivel az mar gyermekkordban
jelentkezett/mivel inzulinpotlasra volt sziiksége mar kora gyermekkora ota .
Csak indoklassal egyiitt fogadhato el.

(O8]

6. E
7. <
8. >
9. C
10. A genetikai informaciét/ az inzulin génjét / transzgént/ egy baktériumsejtbe juttatva allitjak

eld a hormont.

VII. Az anyagok sorsa a vesékben 12 pont
A feladat a kévetelményrendszer 2.2.3., 4.7.1. és 4.7.3. pontjai alapjan késziilt.
Az dbra forrasa: https://'www.brainkart.com/article/Human-excretory-system 33230/

https://www.informed.hu/betegsegek/urinary/stone_obstruction/nyaron-tamad-a-veseko-
62482.html

1. C 1 pont
2. E 1 pont
3. B 1 pont
4. D
5. A: hugyvezeték 1 pont
C: hugycsé 1 pont
6. AésB 1+1 =2 pont
7. Biologiai oxidacid/sejtlégzés 1 pont
8. Viz 1 pont
9. Sok folyadékot kell fogyasztani. / Tartozkodni kell egyes élelmiszerek fogyasztasatol, pl.

soska, tea, csokoladé, mas oxalatban gazdag ¢lelmiszer, tejtermékek, voros husok (egy
megnevezése is elég)/ Kertilni kell a tul sok C-vitamin fogyasztasat. 1 pont
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10. Nyaron nagyobb a szervezet folyadékigénye, konnyebben eléfordul, hogy nem elég a
folyadékbevitel./ A verejtékezés miatt tobb vizet veszit a szervezet.
Mas megfogalmazasban is elfogadhato. 1 pont

VIII. A korom-patella betegség 9 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.3.1. és 6.2.1. pontjain alapul.

Az dbra forrasa: https://tudasbazis.sulinet. hu/hu/termeszettudomanyok/biologia/emberi-
test/a-csontvazrendszer/a-vallov-es-a-felsovegtag

1. A:orsocsont 1 pont

B: singcsont 1 pont
2. Bb 1 pont
3. C 1 pont
4. A 1 pont
5. A sziilék genotipusai: apa: bb  anya: Bb 1 pont

A sziiletend6 gyermek lehetséges geno- és fenotipusai: Bb vagy bb 1 pont
beteg egészséges

A pont csak a lehetséges geno- és fenotipusok egyiittes megaddsa esetén jar.
A két genotipus varhat6 aranya 1/1, tehat 50% / 0,5 valdszintiséggel kell beteg gyermek
sziiletésére szamitaniuk. 1 pont

6. Nem kell az adott betegségben szenvedd gyermek sziiletésére szadmitaniuk, mert mindkét
sziil6 bb/homozigdta recessziv / mert egyik sziilé sem hordozza a betegséget okozo
dominéns allélt. Mds megfogalmazasban is elfogadhato, de csak indoklassal. 1 pont

Az abrak letoltésének utolsd datuma: 2023. 08. 31.
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